

上天慈憫 大病重生 ——何中立學長專訪

張尚瑩採訪

如果沒有看到他本人，不會相信有這樣的毅力，雙眼炯炯有神，講話聲音有力，道的真精神就在他身上……

（以下用第一人稱自述）

刻苦成長 台北生根

後學是民國三十二年出

生在南投縣鹿谷鄉小半天「茶葉的故鄉」，淳樸的綠色農村。三歲時死了父親，不久母親改嫁，由伯父養大。當時學風不鼎盛，十四、五歲就開始獨立奮鬥，十六歲到台南，賺到旅費就到高雄找工作。十七、八歲到台北找出路。民國五十一年，遇

到後學的內人，太太先求了道，當兵後就介紹後學去得道（民國六十年），是先天道院陳金木點傳師所屬。成家立業後，在五、六十年，一貫道不開放的時代，聽道理感覺沒有特別契合之處，固執地心想：要先奮鬥自己的事業，於是就放牛吃草

了！太太根基深，一直都在道場學習並且素食。過了十多年（民國七十五年）後學自動回來，道務整合以後，目前是屬於先天道院士林區，由劉定文點傳師主班。

循根找道 清口開壇

工作是經銷日本報紙（專門給日文讀者及日本人做生意用，屬高級路線），當時尚未解嚴，一個月要兩千多元的日文報紙，因報禁並未開放，這份工作待遇雖不錯，但是覺得不甚理想，感受社會種種亂象，形色人心實在險惡，道場環境單純，於是就回來找引師——蘇進旺點傳師（太太娘家親戚，稱呼姨丈）問他：「我回來聽道理、素食，好不

好？」答說當然好！（真是機緣到了！）感受道場的溫暖和鼓勵，開始研究道理，並在夏季大典當天，兩夫妻一起當應清口，經過五年後（民國八十年中秋節）開設家庭廟堂「天蓬堂」。

三教經典 入理透徹

本身對經典有興趣，聽道十幾二十年，深入經典體悟多，其他經典也容易看懂；有句話「外行人隔層山，內行人隔層紗」道理在此。目前在忠恕學院台北分部初級部一年級講述《學庸》，去年以前都是講《六祖壇經》，這是多年來的體悟和研究：早期聽蘇進旺點傳師講過《六祖壇經》，所以當張點傳師要後學講《六

祖壇經》時，就一口答應了。講三、四年下來，對經典有一點心得，相信「一理通，萬理徹」，師尊說過：「各家的經典都是在印證三寶心法。」就抱著這種心態來研究，果然發現三教經典、真理都相通，今年度接著講《大學》、《中庸》，研究許多書，上台講課就像在發表心得，算來是得心應手，學員反應也不錯。

唯一從頭講到尾的經典《清靜經》，雖經文不長，也是講了一年。在中級部四年級上過王顯榮點傳師的《金剛經》，過去的上課心得，字面上講法雖不同，解釋到性理心法上，印證的道理都一樣，從三寶、性理心法出發，經典解讀都是很流暢



何中立講師賢伉儷。

的。
 在整合班三年多的講題
 就是「歸」（刊載於基礎雜
 誌第一百二十期，開放園地

第二十頁），全省走透透，
 有機會到各單位與道親交
 流，有一種感覺是不變的：
 「道親們都很親切！」如果

講的內容與他們有
 所契合，下課後都
 還會留下來繼續切
 磋，這種感覺很難
 忘！

生病的前兆

因為講課經常
 全省跑，八十九年
 五月開始身體不舒
 服，經常咳嗽，身
 材不胖，但爬樓梯
 覺得很喘（住在四
 樓），去台北醫學
 院檢查，醫生都當
 成感冒在治療，後
 來要求照X光片，

結果發現肺部積水，進一步
 檢查則發現是胸腺癌第三期
 （總共有五期），外科醫師認
 為不得不開刀，結果就錯在
 開刀之後癌細胞擴散了，又
 因為太靠近心臟部位而不敢
 把癌細胞清除得很乾淨，只
 好繼續治療，又找了腫瘤科
 醫師診治，看法則是應該先
 作化療，縮小腫瘤後再開
 刀，效果會比較好，但是已
 經來不及了！三年多下來，
 癌症雖已控制住，但並未痊
 癒。

歷經數劫 平安歸

早在三十年前發生過一
 次車禍，撞擊到頭部，淤血
 清除後尚有一點殘餘，積到
 十七年後，有一次朋友要我
 為他照相，拿起相機，閉上

右眼欲瞄準鏡頭，才發現左眼完全看不到，再三確認後才知道這是後遺症，到眼科看診，再轉診，進一步斷層掃描才發現腦部已經長瘤（肇因於腦部積血），就開刀摘除腦瘤，狀況好的話，開刀三個月後眼睛就可以復明，結果視覺神經被腦瘤壓到萎縮、死掉了，所以左眼現在是失明的，目前右眼尚好，只是有時需戴老花眼鏡而已。

開腦瘤當時已經求道、清口了，只記得進開刀房之後，手抱合同、持用三寶，因為了解在醫院歸空的人很多，可能會「有冤報冤、有仇報仇」，有些人手術失敗（包括後學的某位親戚），在十目所視的情況下，醫生竟

將手術剪刀遺留在病人體內等離譜事情發生，一連動了好幾次手術，於是後學心中默求老師慈悲：「除了醫生、護士等必要的手術人員在場之外，不要有閒雜人等進入開刀房。」其他則無多想，感恩手術相當成功。

仙佛恩賜十二粒仁丹

出院回家第二天，即開始到喇堂燒香禮拜，就在此時發生奇蹟，第二天清洗供杯時，發現「上清」杯裡有一粒黑色的仁丹（狀似口味兒），心想：前一天應該洗得很乾淨啊！怎會有污穢物？也無多想就整杯水都倒掉了。結果第二天，很明顯地又有一顆！這下開始好奇了，於是掏起捏看看：很

硬、捏不破！覺得整杯供茶不乾淨，還是把它倒掉了。第三天還是有一顆！實在很玄，忽然想到人家常說的「仙丹」，莫非這就是仙丹嗎？後學真是傻呼呼！於是將「上清茶」倒在杯子裡，連同仙丹一起吞下肚，每天一顆，直到有一天忍不住告訴內人這件事，太太覺得不可思議，說好第二天要請她親自看看，結果「洩漏天機」之後，「仙丹」就不再出現了！算算前後總共有十二顆之多，吃了十顆仙丹感覺很清涼舒暢，是仙佛慈悲加被吧！

出院一星期後，即回到中級部一年級上課，前幾天才到醫院去探望過的學長，一轉眼又看到後學整個頭上

纏著紗布去上課，一時無法置信：「眼睛所見是錯覺乎？怎麼恢復如此快！上天真是慈悲！」（何學長太誠心了！）太太擔心後學身體狀況撐不住，要後學搭計程車去上課，結果又騎機車去，某位學長還對後學說：「我有一位朋友也是腦瘤開刀，回來不到三個月就死了！」他的無心之論，引來壞兆頭，恐懼死亡的陰影在腦海中盤旋一星期後，總算消失了，後來證明我是真的康復了！

道場服務 行功了業

因為這場病，經銷報紙的工作也辭掉了，在一個機緣下，到台北市南京東路慈祥堂服務，忠恕道德文教基

金會成立時，會址就設立在此，繼續協助基金會的會務，同時也在地方班參與學習。一直到整合班成立的第三年，才開始在全省巡迴講課。

在整合班講課三年後，胸腺癌錯誤的開刀，繼續尋求化學治療，病是人神共醫，也尋找偏方（中醫草本）來治療，生病是痛苦的，總是想盡辦法希望身體早日痊癒，於是祈求 老卍：「弟子若有任務未了，敬請老卍慈悲，讓弟子身體趕快養好，在道場工作，否則就隨老師回去天上！」後學對自己的身體有把握，認為一定會好起來，而且大兒子嘉興有幾位學易經的朋友為後學卜算過：「你父親這是業

力，過幾年身體應該就會好。」後學把生命豁出去，交給上天，作最好的心理準備。痛苦時就在卍堂裡向老卍默禱：「既然要讓後學留在世間，為何又讓後學如此痛苦？請 老卍娘慈悲，減輕後學的苦痛！」每每這樣默禱之後，身體狀況就會好轉一陣子。

一星期一次的固定放射線治療影響到心臟、食管，所以現在偶而會呼吸急促、喉嚨乾渴，於是停止放射線治療，接著化學治療（用注射方式殺死壞細胞，但是好細胞也會遭殃），治療的另一個副作用是過了三天，白血球會降到最低，也就是身體沒有免疫力。現在是幾個月治療一



何中立講師所開設之家庭 喇堂一天蓬堂。

次，一次是一星期的療程。

因癌症和化療的關係，造成腎臟萎縮、循環代謝不良，體內積水造成全身水腫，當時醫生要後學「洗腎」一、兩次試試看，水分排掉就好了，（註：洗腎是抽血將雜質和水分排掉，再將血液回送到體內，每次洗腎要在床上平躺四小時不能動，相當耗時）但是後學不能接受，因為只要洗了一次腎，就終生要洗腎。

醫院插曲 仙佛搭救

住院當中發生過幾次插曲。有一天早晨忽然休克，主治醫生趕快召集五、六位醫生會診，結論是認為後學已經無效了，就算醒來也是終生成為植物人！意外地到了下午，後學就醒過來，兒子告知經過，後學只感覺睡了一覺，腦筋一片空白。第二天到門診室，可把醫生嚇了一跳！馬上要我作幾個動作實驗，結果一切正常！醫生直呼不可思議（真是仙佛慈悲搭救！），這是在三軍總醫院發生的事。

另一次因為細菌感染在醫院，昏迷之間夢到祖先來看我，以前夢到他們的形象是穿著破爛，這次則是坐著

轎子前來，大約有七頂轎子，道場常說：子孫修道、行功立德可以庇蔭祖先；「一子成道，九玄七祖盡超生」，七祖與七頂轎子，這正是一個明顯的啟示！又有一次是夢到活佛老師，雙腳未動，但快速移動到後學的跟前（身穿道衣、拿把扇子）來探望。還有一次是夢見彌勒老祖師乘著祥雲而來看望後學，這些形象都非常清楚，感覺精神比較舒服，更感恩仙佛慈悲眷顧。

開始洗腎以後，有些東西不能吃，尤其鉀離子含量太高的水果都不能吃，因會引起體內循環不良。今年五月十七日那天，因為食慾不好，就吃了一些榴槤（比較有營養），結果十多分鐘後

昏倒、口吐白沫，又被送到馬偕醫院去了！在加護病房中，醫生連續電擊兩次（這是救命的最後方法）都沒有反應，醫生告訴我兒子：情況不樂觀！因為電擊一次已經很嚴重，連續兩次無效，應該是沒救了！可以準備辦後事。結果到第二天中午，後學又自然地醒過來，意識並不是很清楚，只知道自己入院了，雖然肉體疼痛，但是上天慈悲顯現的奇蹟，讓後學平安又渡過一劫，隨後又到門診室（醫生知道後學每星期二都要到道場講課，除非生病才請假），醫生知道我信仰一貫道：「上天留你下來，因為還有工作要你做，你要愛護自己的身體！」感謝醫生的鼓勵，體

會到「大病不死，就是上天慈悲赦罪，為我們脫劫。」一關又過一關，感恩上天為後學消災劫……

菩薩心腸 做上天導體

本身除了要進開刀房時才用「三寶」之外，其他的經驗是：住院期間曾經為了同房間其他痛得不住呻吟的病人們持用「三寶」，祈求：「老師慈悲！縱使不是道親，也誠心為他們祈福，希望減輕其病痛！」隨後哀歎呻吟聲就漸漸減少，「三寶」的妙用是讓人如此深刻體會。（何學長就是這樣時時胸懷菩薩的慈悲心腸！）

一直到現在，後學仍在道場了願，除了在忠恕學院固定講課，其他單位若向後

學邀課，總是告之：「因為身體不能做主，如果屆時不舒服，又不能換人代課，後學就不敢答應接課。」所以現在課比較少了，儘管身體相當不舒服（上天在為我們消業障），但是每當要講課那一天，精神就特別好；上天加持、加靈，課也講得特別好（上天要用我們來宣道，以我們做導體），在講台上站一個多小時也不覺得累。每每在學院遇到前幾期的學長，都不敢相信現在後的學生著重病：「你精神氣色看起來很好呀！」（在行功了愿時，就會感受到上天奧妙的安排。）

後學這一生沒有什麼要求，只有虔禱 老喇娘：「如果要弟子回去，就把弟

子收回去吧！如果還要用後學，就讓後學身體趕快好起來！行功了愿！」心境更豁達，「朝聞道，夕死可矣！」大概就是這種感受吧！當然，家人會不捨，病中除了盡心盡力照顧、陪伴我，也隨著病情起伏而跟著情緒起起落落，看到後學承受病痛的情景，他們也感到心痛和無奈，因為明理，體會到這不知是幾世帶來的業障，就應該要還，所以心態上比較坦然……

以為已經終曲了……

（訪談末了，何學長竟又淡淡地告訴記者……）

兩年前，後學在醫院繼續做化療，同時在道院、地方班講述《六祖壇經》課

程，在醫院與道院的緊湊往返交錯中，有一回騎乘機車（因為生病中，都是以低速慢慢騎車）在路上被另一輛機車追撞而發生車禍，結果右胸腔肋骨撞斷四根，住院治療大約半個月（註：一般要住上四個星期，肋骨的特性是會再生骨髓，自動癒合，無需開刀。）骨頭癒合後我就自動出院了……話說回來，先前的胸腺癌開刀時，才切開左胸腔四根肋骨，這次則是換右胸腔肋骨，左右兩邊都受過傷害：

許多點傳師和道親非常關心，時常跑來家裡或趕到醫院慰問後學，他們半開玩笑又感嘆地說：「何學長！你不要跑得那麼快！接二連

三的了業，真的想要『一世修、一世成』嗎？」後學對大家的關照也是很感恩……

後記

在訪談過程中，記者數度哽咽，讀者前賢是否也有同感！何講師述說生病的歷程，或許前後時空些微錯置，為保留真實性，所以未加重新編輯整理。

幾度危急中，又化險為夷的他，讓道親頻頻擔心，結果又能在道院看到何講師的身影，許多點傳師及道親直呼不敢相信親眼所見，奇蹟不斷發生，又是一樁道的活見證！何講師說他不願意勞動眾道親來探望，雖然肉體會痛苦，但心情穩定，還會定時在道場出現，為的是

不讓道親朋友們掛心，知道他還是活得好好的。何講師更說他從進了道場，向來是為別人著想，卻從未為自己著想，並不因為生病而變得自私，並且認為這是修道人應該要有的涵養。

目前是心臟比較不舒服，每天進出門都要爬四層樓，維持一星期洗腎三次，身體狀況允許的話，也繼續到慈祥堂服務，有時候坐公車，有時候騎機車，這等精神毅力實在太可佳！

一劫了脫過一劫的何講師，靠的是本身堅強的意志力，對真道的虔信不疑，與上天相互感應，更重要的是上天慈悲，道是天人合辦，肉體也得天人主宰，成住壞空豈是人能掌握！生命的存

捨在一瞬間，何講師說他不去想前途與歲數，最重要是「活在當下」，把每次講課都當成是最後一次講課（希望有更多的下一次，我們祝福他！）這樣就會盡心盡力去講課，講課的使命感就是要把「道」傳承下去，把所知盡量與學員分享，能夠讓學員開悟最好，如觀世音菩薩與地藏古佛已經成佛了，還是繼續在塵世中度化眾生，凡人的我們，開悟與否又有何重要？最要緊的是在往「道」的路上走就好了！

「人有善愿，天必從之」，有了何講師的現身說法，我們也要加油！誠摯祝福他早日康復！

（何中立講師真人真事地址：台北市民權西路222號4樓）